

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Воробьевой Елены Александровны
«Правовое регулирование сделок, требующих согласия, по
гражданскому законодательству Российской Федерации»,
представленную на соискание учёной степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное
частное право**

(Рецензент: Потапов Николай Александрович, к.ю.н., доцент кафедры международного частного и гражданского права международно-правового факультета ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД РФ»: адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76; тел: +7(495) 434-94-41; e-mail: potapovulgu27@yandex.ru)

Диссертация Воробьевой Елены Александровны посвящена актуальной теме исследования и связана с определением проблем правового регулирования сделок, требующих согласия. Актуальность выбранной темы диссертационного исследования предопределяется рядом факторов, среди которых существует необходимость обращения к исследованию сделок, требующих согласия, в комплексном ключе после включения в ГК РФ общих положений о таких сделках. Сделки, требующие согласия, одной из своих целей имеют, прежде всего, защиту прав и законных интересов третьего лица, то есть лица, не участвующего в сделке. При этом, получение согласия на сделку в соответствии с законом, может быть необходимо как от третьего лица, так и от органа юридического лица, государственного органа или органа местного самоуправления (ст. 157.1 ГК РФ). Специфика получения согласия на сделку в указанных случаях очевидна, она просматривается как в порядке выдачи согласия на сделку, так и при определении юридических последствий при совершении сделки без установленного законом согласия. Соответственно, выбранная Е.А.Воробьевой тема диссертационного исследования представляется актуальной.

Нельзя не отметить, что комплексному изучению сделок, требующих согласия, в отечественной науке гражданского права не уделялось достаточного внимания. На сегодняшний день вопросы, связанные со сделками, требующими согласия, часто возникают на практике.

Выводы, носящие практический характер, сочетаются с предложениями теоретического характера, что, несомненно, важно как с теоретической, так и с практической стороны.

Автором обращено внимание на одну из проблем правового регулирования сделок, требующих согласия, в частности «в законодательстве не определены юридические последствия в отношении сделки, совершенной с согласия, которое впоследствии признано недействительным», содержащееся в положении 3, выносимом на защиту. Это имеет важное практическое значение. Предложения по решению этой проблемы можно поддержать.

Интересно предложение по классификации сделок, требующих согласия, что важно с точки зрения определения особенностей правового регулирования исследуемых сделок.

Содержание и структура автореферата выглядит логично и обоснованно.

Автором работы было использовано и изучено большое количество источников как отечественных, так и зарубежных ученых, в том числе и более раннего периода, а также проанализировано значительное число материалов судебной практики.

В целом, как можно судить по автореферату, диссертанту удалось решить поставленные цели и выполнить установленные задачи.

Таким образом, научные положения, выводы и рекомендации, к которым пришел диссертант, являются обоснованными. Научные положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, а само проведенное диссертационное исследование служит развитию науки и практики. Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных результатов, как в законотворческой деятельности, так и правоприменительной, материалы диссертационной работы могут быть применены в учебных целях и служить для дальнейшего исследования в области регулирования сделок, требующих согласия.

Вместе с тем, хотелось бы отметить некоторые замечания:

1. Автору следовало бы обратить внимание при написании работы на зарубежный опыт, в частности, возможности заимствования отдельных положений по исследуемой теме.

2. Стоило более детально остановиться на механизме получения согласия на совершение сделки.

